



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2025年5月 19 农历乙巳年
星期一 四月廿二

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

精神文明建设调研

本报讯 5月17日，省委常委、宣传部部长张彦赴泉州调研，强调要深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神，坚持不懈做好以文化人工作，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推动新时代精神文明建设高质量发展。

在惠安县，张彦沿途考察了文明城市创建成果，并走进聚龙社区实地查看“党建+”邻里中心、志愿者之家等。他强调，人民群众是文明创建的“主角”，要以群众需求为导向，探索更多激发群众创建热情的有效机制，引导群众在共创共享中实现高品质生活。在泉港区东张村，张彦详细了解文明乡风建设情况，并与基层干部群众深入交流。他强调，要深入实施文明乡风建设工程，推动农村优秀传统文化创造性转化、创新性发展，持续深化移风易俗，大力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，打造文明有象的和美乡村。

市委常委、宣传部部长、统战部长刘林霜参加相关活动。

(福建日报记者黄琼芬 傅韬旭 泉州晚报融媒体记者黄伟毅)

我省支持高技能人才培训基地建设

符合条件企业可获资金补助

本报讯(融媒体记者吴宗宝)近日，省人社厅、省财政厅下发《关于做好省级高技能人才培训基地建设工作的通知》，支持产业链头部企业建设省级高技能人才培训基地，面向产业链上下游企业开展培训评价等工作，进一步推动技能人才队伍建设。

根据通知，2025—2026年，支持各地新增建设70个产业链头部企业实训基地，其中家政、养老、护理服务类实训基地10家以上，引领带动各地各行业按照“产训结合、示范引领”原则，打造集技能培训、技能评价、技能比武、技能交流等于一体的技能人才培养培训载体。

通知明确，申报主体为企业，优先支持工信部门公布的现有龙头企业、龙头培育企业和福建省制造业、服务业、战略性新兴产业100强企业；已建成国家级、省级高技能人才培训基地的不重复申报。

补助方面，新建的产业链头部企业实训基地，建设当年按照100万元建设补助进行拨补；2025—2026年两年完成取证(取得国家职业资格证书或职业技能等级证书)人次原则上不少于480人次，其中高级工及以上不少于168人次(家政、养老、护理服务实训基地除外)，且校企合作用人单位和学员培训满意率均达到85%以上的，经市级人社、财政部门验收合格后，于2027年6月底前再拨付100万元建设补助资金。2024年全省已建的产业链头部企业实训基地，经市级人社、财政部门验收合格后，于2026年6月底前再拨付100万元建设补助资金。

此外，两年建设期满未达到上述产出指标的基地，给予一年改进期，改进期满完成两年产出指标的，市级人社、财政部门再拨付100万元建设补助资金；改进期满仍未完成的，不再拨付建设补助资金。建设期满后各基地应至少完成1个或1个以上专业(职业、工种)的人才培训评价体系构建工作，评价取证人数不少于240人次/年。

今年信息通信行业将办好这十件实事

公示资费套餐 规范营销行为

第九版

帛书归来
流失海外79载
国宝回家

第十六版

今明天气 19日:小雨转阴 25°C~30°C 20日:小雨转多云

中共中央、国务院印发 《党政机关厉行节约反对浪费条例》

据新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机

关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心

向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

打造世遗侨批新时代档案文化品牌

我市启动2025年国际档案日系列活动

本报讯(融媒体记者谢曦)5月16日，我市启动2025年国际档案日系列活动，以“打造世遗侨批新时代档案文化品牌”为主题，让档案走出库房、走进大众百姓、走向国际舞台。市委书记张毅恭，省档案局局长、省档案馆馆长陈熙满出席活动并调研泉州侨批馆。

在泉州侨批馆，张毅恭详细了解泉州创新侨批档案保护开发与活化利用情况。他指出，侨批承载着海外华侨对故土的深深眷恋，不仅是华侨与家乡亲人之间经济往来的凭证，更是情感交流的纽带。要深入学习贯彻习近平总书记

关于侨务工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，持续深化拓展“三争”行动，对标国内先进水平，打造全国一流的侨批文化展示基地，让侨批文化在新时代焕发新生机。要加强系统梳理，挖掘侨批档案蕴含的鲜活故事、生动情节，打造多语种、专业化讲解员队伍，推进侨批档案数字化建设，传承弘扬侨批承载的家国情怀。要注重活化利用，创新“侨批+文旅”模式，开拓文创产品、丰富沉浸体验，让“游古城打卡侨批馆”成为新时尚。要构建桥梁纽带，持续扩大泉州侨批、“泉台记忆”等特色档

案品牌影响力，为奋进先推进中国式现代化泉州实践贡献更多档案力量。

陈熙满充分肯定泉州各级档案部门在推进侨批档案保护开发利用等方面取得的成效，强调要深入贯彻落实习近平总书记对档案工作的重要指示批示精神，按照全省档案工作会议部署，围绕中心大局，聚焦民生需求，加大档案工作数字化转型和现代化建设力度。要按照《福建省侨批档案保护与利用办法》要求，发挥泉州侨乡优势，做好侨批档案保护开发和相关档案资源的征集挖掘等工作，进一步擦亮侨批档案文化

品牌，在传承中华文化、凝聚侨心侨力、促进中外人文交流等方面发挥作用，助力我省档案工作再上新台阶。

活动现场，举行了“世界记忆项目教育和研究分委员会协作单位”揭牌、侨批主题微短剧《漂洋过海只为你》首播、第四届“世界记忆遗产·侨批”主题文学创作大赛颁奖、侨批文创开发战略合作单位签约、泉州师范学院“大思政课”实践教学基地揭牌、侨批文化主题餐厅授牌等仪式。

市领导周小华、雷连鸣参加。

(相关报道见第二版)

世界记忆项目教育和研究分委员会全国首个协作单位在泉揭牌

助力提升泉州侨批档案文化品牌知名度

本报讯(融媒体记者谢曦 通讯员郭喜忠)5月16日，“世界记忆项目教育和研究分委员会协作单位”揭牌仪式在泉州侨批馆举行。

世界记忆项目与世界遗产项目、世界非物质文化遗产项目并列为联合国教科文组织三大遗产项目，目前中国有18个项目入选。其中，在泉州档案部门

的极力配合推动下，《侨批档案——海外华侨银信》项目于2013年入选《世界记忆名录》，成为中国第8项和福建省唯一入选的世界记忆遗产项目。

据悉，联合国教科文组织世界记忆项目国际咨询委员会教育和研究分委员会是国际咨询委员会下属的常设机构。该机构授予泉州侨批馆国内首个协

作单位，将助力提升泉州侨批档案文化品牌的知名度和影响力，更好地服务泉州文化强市、旅游强市建设。

泉州是全国著名侨乡，也是中国侨批主要富集地之一。自2008年起，泉州就率先启动侨批档案的抢救保护和开发利用工作。作为福建省首个侨批文化展示基地，泉州侨批馆持续打

造“一国一侨批”“一县一侨批”“一局一侨批”等特色元素，将侨批中的传统文化、传统名称、传统艺术等特色展线穿插其中，成为具有侨乡韵味的档案宣传展示中心，为泉州文旅持续升温蓄势赋能。据不完全统计，泉州侨批馆已累计接待参观团体1200多个、游客超15万人次。



卫生重点项目建设按下“快进键”

今年全市计划新增医疗床位1500张



本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员史传鑫)今年以来，市卫健委聚焦医疗卫生工程，全力推动省、市卫生重点项目按节点实施，确保项目早日惠及群众，为“健康泉州”建设筑牢根基。今年全市计划新增医疗床位1500张，截至4月底，18个卫生重点项目累计完成投资5.41亿元，项目建设实现“开门红”。

省级卫生重点项目南安市总医院水头分院(南安市海都医院)县域次中心迁建项目现场施工火热，土方车往来穿梭，桩基施工及土方开挖同步展开。据项目负责人介绍，该项目规划设置医疗床位700张，建设内容涵盖医疗综合楼、教学综合楼、发热门诊楼、污水处理站、液氧站等，建成

后将进一步优化南安南部片区医疗资源配置。

同样为省级卫生重点项目的泉州开发区医院项目(一期)建设也按下“快进键”。目前，项目已完成桩基施工及静载、抗拔试验与地下室土方开挖。该项目占地面积3291.98平方米，总建筑面积8915平方米，规划建设一栋地上5

层、地下1层的公立医院，兼具基本公共卫生职能，建成后将填补泉州开发区公立医疗资源空白，惠及周边群众。

记者在晋江永和镇大深路与高速连接线交叉处看到，晋江市医院晋中分院项目施工现场一派繁忙景象。目前，项目砌体幕墙骨架施工已全面完成，正同步推进消防、水电、铝合金门窗及医疗气体管道等安装施工。作为市级卫生重点项目，晋江市医院晋中分院按照二级甲等综合性医院标准设计，规划建设门诊综合楼、医技住院综合楼、发热门诊等，设置床位约300张，其中养老床位约80张。项目建成后，将重点发展老年医学科、康复理疗科、老年医药联合门诊、临床营养科等特色科室，致力打造晋江市级老年医学中心，为区域老年群体提供集医疗、康复、养老于一体的一站式服务。

同样为市级卫生重点项目的泉州市公共卫生应急基地暨疾控中心改扩建项目(一期)也在有序建设中。该项目主要新建一栋应急大楼及配套工程，并修缮原有综合大楼。现场正在推进地上4层主体结构施工，同步实施基坑回填工作，预计今年三季度实现应急楼主体结构封顶。项目建成后，将显著提升我市处置突发公共卫生事件应急能力，为筑牢公共卫生安全防线提供有力支撑。



络声量等六大维度，系统解析中国茶叶品牌竞争格局。

作为全国同时拥有“全球重要农业文化遗产”和“人类非物质文化遗产”的茶类品牌，安溪铁观音品牌价值高达1443.07亿元。2024年，安溪铁观音产品出口全球65个国家和地区，年出口额近10亿元。近年来，安溪县坚持“三茶统筹”，将茶文化、茶产业、茶科技深度融合，构建起“三茶互促、三产联动”的发展新格局。

2025全国茶叶区域公用品牌影响力指数发布

安溪铁观音位居榜首

本报讯(融媒体记者宋尧)日前，在召开的第六届茶业大会上，由中国农业国际合作促进会茶产业分会联合中农研食品科学研究院品牌发展

与研究中心编制的《2025全国茶叶区域公用品牌影响力指数报告》正式发布，安溪铁观音以影响力指数946.8位居榜首。

据了解，该报告覆盖全国15个省(自治区、直辖市)的88个茶叶区域公用品牌，通过产业发展、市场情况、品牌建设、品牌知名度、市场占有率、网